



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 6 de Junio 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 475

### En la mayoría de los pueblos los campesinos retiran los oficios de huelga que habían presentado

TEMAS DEL DIA

## Batiéndose en retirada

Los socialistas se batían en retirada, señal evidente de que sus invitaciones a la violencia han caído en el vacío. De tantas condiciones—algunas absurdas por su oportunidad y su razón—que sirvieron de base al anuncio de huelga solamente una queda a estas horas en pie: el mantenimiento del turno forzoso, que equivale a tanto como solicitar un salvoconducto para que las Casas del Pueblo prosigan su política de bandería. El resto de las peticiones eran, por lo visto, un pretexto para explicar—ya que no justificar—sus propósitos de provocar un paro con fines que no han escapado a la perspectiva de los trabajadores campesinos. No suponíamos, que en el fondo de la campaña socialista no había más que una finalidad: la defensa de un poderío que se derrumba; la contención de unas masas que se disgregan; el sostenimiento, en una palabra, de las Casas del Pueblo. Y el procedimiento eficaz solamente era uno, bien conocido desdechadamente por los obreros: el turno forzoso, las listas confeccionadas por los socialistas, la distribución de trabajo entre quienes previamente adjuraron de sus ideas. Resultaba una ironía sangrienta oír en labios de los socialistas la afirmación de que nadie debe ser boicoteado por sus opiniones. ¿Qué concepto de la moralidad socialista se habrán formado, al oír tales palabras, esos miles de hombres perseguidos, acorralados, castigados con el hambre por negarse a mantener con sus jornales y con sus votos a las Casas del Pueblo?

El Gobierno, por su parte, ha estudiado el problema de la próxima recolección y piensa haberlo resuelto con una circular ayer acordada. En líneas generales, cumplimiento de la Ley de Colocación obrera, censo de trabajadores profesionales con obligatoriedad, en casos determinados, de absorber los patronos un cincuenta por ciento de la lista; libertad en los trabajadores para trasladarse de término. Garantías suficientes para evitar atropellos siempre que los delegados provinciales de Trabajo sepan cumplir sus deberes sin abrir sus oídos a sugerencias interesadas de una u otra parte.

Nada de turno forzoso, fuente de desigualdades y favoritismos. Sin embargo, se nos presenta, como cristianos, un caso de conciencia que no queremos soslayar. Es indudable que el turno forzoso fué el procedimiento utilizado para emboscar a muchísimos vagos de profesión, para pagar servicios políticos y traficar con los ideales del trabajador. Por eso creemos acertadísimo, justísimo acabar con tan desmoralizador sistema. Pero vaya a los propietarios este llamamiento nuestro, realizado sabiendo que es innecesario, porque en sus conductas entra, sin duda, lo que les pedimos. Entre los obreros campesinos de cada localidad existe siempre un número determinado de escaso rendimiento, no por ser vagos, no por ser malos, sino por carecer de facultades y actitudes. Estos pobres hombres no pueden ser abandonados, no deben ser abandonados. Los propietarios deben demostrar con sus actos que no son necesarias disposiciones leoninas y absurdas para cumplir con sus deberes. Sobre todo, los propietarios cristianos.

En casi todas las provincias se ha trabajado normalmente

Madrid. — A las diez y media de la mañana quedaron los ministros reunidos en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Al salir del Consejo los ministros facilitaron a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Los ministros de Gobernación y Trabajo informaron sobre los conflictos sociales y proceso de la huelga de campesinos.

Las últimas noticias son que en provincias, en la inmensa mayoría de los pueblos, se han retirado los oficios de huelga, presentándose los obreros a trabajar.

Solamente en contadas localidades se registraron incidentes pequeños motivados por coacciones de los extremistas, atajándolas inmediatamente la autoridad gubernativa.

La impresión general es la de que después de las medidas adoptadas por el Gobierno y las garantías dadas respecto al cumplimiento de todas las disposiciones legales la huelga ha perdido toda justificación.

Se trataron también otras cuestiones adoptándose los siguientes acuerdos:

Justicia. — Nombrando magistrados de la Audiencia Territorial de Sevilla a don Enrique Ruiz y a don Rafael Bono.

Guerra. — Modificando el decreto de Febrero último sobre construcciones en la costa de Baleares.

Hacienda. — Comenzó el estudio del auxilio que se concederá al Ayuntamiento de Sevilla.

Instrucción. — Disponiendo que la Escuela de Anormales dependa exclusivamente de la Dirección general de Enseñanza.

Comunicaciones. — Admitiendo la dimisión del director técnico de Correos don Serafín Ocón y del oficial mayor del Ministerio don Dionisio Morales.

Agricultura. — Decretos de personal.

Estado. — Designando la comisión que, presidida por el señor Buxaderas se ha de entender con la comisión rusa que está en París para tratar de cuestiones comerciales.

Activando las negociaciones comerciales para llegar a la firma del tratado con Uruguay.

Aceptando la invitación de Italia para que el ministro de Industria asista a la inauguración de la Feria de Muestras de Bari.

El ministro dió cuenta de la misión especial belga llegada para participar el advenimiento al trono del nuevo rey de aquella nación.

También dió cuenta el ministro interino de la actuación de nuestros representantes en Ginebra.

## Homenaje al ministro señor Iranzo

Una Comisión de la Diputación le entrega un artístico pergamino

Madrid. — En el Ministerio de Industria visitaron ayer al ministro señor Iranzo, el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Teruel, don José Manuel Hinojosa, el vicepresidente don César Arredondo y el secretario don Manuel Molina.

Estos señores vienen comisionados por la Diputación Provincial de Teruel para entregar al ministro señor Iranzo un artístico pergamino con el título de hijo ilustre de la provincia en cumplimiento de un acuerdo de la citada Corporación.

Por el reciente luto del señor Iranzo, la entrega del pergamino se verificó en la mayor intimidad.

El señor Hinojosa pronunció breves palabras ofreciendo el homenaje que la provincia de Teruel rinde a uno de sus hijos que, por su valía, ha llegado a ocupar relevantes puestos en la gobernación del Estado.

El señor Iranzo, con palabras llenas de emoción, agradeció el honor de que su querida provincia le hace objeto y lo estimó como galardón el más preciado que pudiera otorgársele.

Se ofreció a los comisionados para servir incondicionalmente los intereses de Teruel y su provincia y les rogó hagan presente a la Diputación y a todos los turolenses su más profunda gratitud por la distinción que la provincia le ha discernido.

Los comisionados hablaron al ministro de algunas gestiones que estos días han venido realizando en pro de los intereses que les están encomendados y el señor Iranzo se ofreció para prestar su apoyo a cuanto pueda redundar en beneficio de los pueblos turolenses.

## PRO CULTURA

### El espíritu católico y la actividad cultural. — Tres notabilísimas conferencias

Desde larga fecha existe en Madrid el llamado Centro de Defensa Social, que es una entidad católica de antiguo y glorioso historial. Su presidente actual, don Ramón Pérez Cecilio, tuvo la felicísima idea de proponer a la Junta directiva que se organizaran varias conferencias y, aceptada la iniciativa, invitaron a un sabio jesuita, el padre Bernardino Llorca, doctor en Ciencias históricas por la Universidad de Munich (Alemania) y redactor de la afamada revista madrileña, «Estudios Eclesiásticos», a que preparara un ciclo de conferencias. El docto religioso aceptó tan honroso encargo y en las tardes de los días 18, 23 y 28 del pasado mes de Mayo ocupó la tribuna del amplio Salón María Cristina, de la calle de Manuel Silvela, número 9, que viene utilizando el Centro, por ser local de la misma casa social que aquel.

El ciclo de las tres conferencias ha tenido el muy interesante tema general siguiente: «La actividad cultural del espíritu católico en las colectividades cristianas a través de los siglos». El cronista, que ha asistido a las tres conferencias, y aunque se trata de estudios de cierta amplitud, que ciertamente merecen el debido espacio, no quiere dejar de contribuir modestamente a la divulgación de esos magníficos trabajos, que son una verdadera apología del catolicismo y lo hace con la posible brevedad.

Primera conferencia. — El tema fué: «La actividad cultural del espíritu católico de los Estados cristianos de la Europa occidental a principios de la Edad Media». El padre Llorca presentó la situación cultural, política y social de las provincias del Imperio Romano, cuando cayó derribado por los llamados «Bárbaros del Norte», cuyo paguismo explicó muy bien el orador. También lo hizo de la obra de los cristianos en las Galias, en Italia, Inglaterra, etc., aludiendo igualmente a la Hispania de aquellos lejanos siglos. En la disertación respaldó el apostolado de los Pontífices, del Episcopado y de los primeros monjes, y la ayuda cultural de los primeros monarcas de la Europa cristiana. Es un estudio de gran documentación y alta crítica científico-histórica.

Segunda conferencia. — Fué no menos interesante el tema «El espíritu católico anima la obra cultural del Imperio Carolingio hasta la gran reforma de CLUNY». El conferenciante recordó el final de su anterior disertación, para exponer no menos sabiamente la época siguiente, en la que figura aquel glorioso soberano alemán cristiano, el Emperador Carlo Magno, coronado por el Pontífice, con la merecida pompa, que en el propio palacio imperial recibió el acatamiento de todos los asistentes, incluso del propio Papa que le ungió. La disertación acerca de aquel largo período histórico terminó con la exposición de la reforma de Cluny, que es una de las más gloriosas actuaciones de los sabios monjes de la Edad Media quienes también trabajaron manualmente. Las escuelas, la agricultura, la reforma social y sobre todo la obra religiosa aparecen brillantemente expuestas y criticadas científicamente: Los Pontífices y el Episcopado quedaron citados, como merecen.

Tercera conferencia. — El tema de ella, titulado «El espíritu de la Iglesia Católica es el alma de las gran-

des empresas de los pueblos cristianos en el apogeo de la Edad Media». Estas palabras, «apogeo de la Edad Media», son muy expresivas. El Padre Llorca señaló muy acertadamente cómo los Pontífices, el Episcopado, los sacerdotes y los religiosos actuaron y también la ayuda de los Reyes y Emperadores de la Europa cristiana. Fué emocionante la crítica de las Cruzadas, las gloriosas expediciones de los cristianos y de sus monarcas para rescatar la Tierra Santa del poder mahometano, la meritoria labor de los Templarios, de los Hospitalarios o Caballeros de San Juan y de los Teutónicos e igualmente la de las Cuatro Ordenes militares en los siglos de la Reconquista de España, o sea las de Santiago, Calatrava, Montesa y Alcántara. La disertación acerca de las escuelas y de las fundaciones de las grandes Universidades de Europa, entre ellas las de Salamanca, y la de nuestros templos medievales, como la eruditísima disertación que el conferenciante dedicó al arte gótico, fueron exposiciones y críticas magistrales. Si el padre Llorca es un sabio historiador, es también un peritísimo artista. Esta conferencia fué la llave de oro del ciclo.

Las tres conferencias se vieron muy concurridas de profesores, otros caballeros, damas, alumnas y alumnos de centros docentes y sociales católicos de Madrid. También acudieron el representante de la embajada de Alemania y otros extranjeros, de competencia en ciencias históricas.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado. También recibió parabienes el presidente del Centro de Defensa Social de Madrid y la Restante Junta Directiva. Muchos oyentes demostraron extraordinario interés para que se impriman pronto las conferencias e igualmente para que el padre Llorca dedique otro ciclo a la actividad cultural de la Iglesia visigoda española y aún del Catolicismo hispánico en los restantes períodos de la grandiosa Edad Media, en la cual tanta pujanza y esplendor alcanzaron el Cristianismo y la labor de los Pontífices, el Episcopado, el Clero secular y regular y de los monarcas de la Europa cristiana medieval.

Tenemos noticias de que en diversos países del exterior y en su Prensa, especialmente la histórica, se ansía conocer detalladamente los magistrales trabajos del docto jesuita padre Llorca.

Tendrán el elogio a que son acreedores.

Eduardo Navarro Salvador  
Madrid, 1 Junio 1934.

## Crónica económica semanal

### Huelga, lucha de clases y la economía en medio!

La agudización de los conflictos sociales es cada vez mayor en España. El espíritu combativo de las organizaciones obreras españolas ha aumentado al ver que los sucesivos Gobiernos Lerroux tampoco han conseguido resolver sus principales problemas; ellos han decidido arreglar sus cuestiones por sí mismos, han planteado diferentes huelgas y ganado algunas como la de Zaragoza. Es natural que el afán de lucha se haya duplicado.

España está partida en dos pedazos y entre los dos se debate la economía. El Gobierno de la pacificación de los espíritus tiene que consensar en esto su completo fracaso. Por otra parte no se trata de la pacificación de los espíritus, sino de la de los intereses económicos contrapuestos.

La huelga campesina, de plantearse, será la más grave que España ha sufrido en mucho tiempo. La mejor cosecha de estos últimos tres años arderá en holocausto al odio y a la incomprensión entre patronos y obreros.

El Gobierno, desde el primer momento, ha comprendido la gravedad de esta huelga y ha dictado medidas enérgicas y represivas.

Por otra parte las finanzas espa-

ñolas y opinión pública de uno y otro sector, ha quedado en suspenso, esperando el desarrollo de los acontecimientos, como reflejan fielmente la situación de las Bolsas.

La huelga campesina debe evitarse, pues puede constituir, con las pérdidas propias y los actos de sabotaje que seguramente la acompañarían, el aseguramiento del hambre para meses próximos, el alza de las subsistencias y aumento de la crisis agraria que sufrimos, que no es poca.

Triste es la situación que atraviesa España en estos momentos, tan triste es que apenas puede hablarse de otra cosa en sentido económico: la lucha de clases lo tiene todo aplastado.

En la Bolsa de Madrid, la situación no puede ser de mayor desanimación; los valores industriales más bien flojos, los especulativos no pueden operarse, a causa de los cambios topes impuestos por la Junta sindical; los fondos públicos salvo excepciones, sin interés ni de la oferta ni de la demanda. La Bolsa de Madrid refleja naturalmente los conflictos sociales que amenazan extenderse a toda la península.

P. T.  
Madrid, 1934.

## OPINIONES

# MASCARADA

El último concurso para la designación de «Miss España» ha terminado mal. Según las noticias, como si hubiera sido una deplorable mascarada. Estas competiciones inventadas, o por lo menos puestas de actualidad por el ímpetu simplista de los yanquis, y en las que se han especializado los franceses, necesariamente tenía que dar mal resultado en pueblos como el nuestro, de vuelta de todo hedonismo; viejo y complicado para sentir desdén por las frusterías sensualistas. En España no se concebiría jamás prestigio como el de Monsieur Maurice de Waleffe, como tampoco la aparición de una de nuestras Mistinguettes antañosas, rodeada de un coro de «señoritas de conjuntos». Con todos nuestros defectos y asperezas, no hemos perdido aún el rango de seriedad que cuadra bien a nuestra estimativa de la vida, del mundo y de los hombres.

Realizados con suma discreción, los concursos de belleza femenina, pueden estar bien, a base de su absoluto desinterés. Los periodistas de todas partes sabemos algo del asunto. Cuando las cosas se hacen con tino, se puede conseguir una fiesta animada y alegre, marco adecuado para la exaltación de los valores estéticos de nuestras mujeres. Pero cuando se piensa en finalidades reclamistas, en exhibiciones peligrosas, se ronda el riesgo de que el ridículo acabe con la tarea discriminadora de bellezas. Así lo debió ventear el sabueso parisino de monsieur de Waleffe, no viniendo este año a Madrid a presentar con su viejo arte de galanteo del baulevará a las muchachas reclutadas para que de entre ellas, triunfara espléndida la campeona de las chicas bonitas de la España de ahora, que no está para fiestas de la frivolidad, ni mucho menos.

## En San Nicolás de Bari

La octava del Santísimo Corpus Christi

Mañana jueves y con motivo de celebrarse la Octava del Santísimo Corpus Christi tendrán lugar en el Asilo de San Nicolás de Bari solemnísimos cultos religiosos a los que, el director de la Comunidad que regenta tan benemérita institución benéfica, reverendo padre Jaime María de Burgos, ha tenido la atención de invitarnos, delicadeza que agradecemos en cuanto vale.

Seguendo la piadosa y tradicional costumbre de aquella casa, en la que cientos de pequeños turolenses encuentran enseñanza asilo y protección, los cultos al Santísimo revisten este año gran brillantez y solemnidad.

A las nueve de la mañana se celebrará solemne misa y sermón a cargo este último de elocuente orador sagrado.

Una nutrida capilla interpretará la «Missa Pontificalis» de Perosi.

Por la tarde se celebrará a las seis en punto, solemne función religiosa y a continuación la tradicional procesión.

Tanto los cultos de la mañana como la función de la tarde se verán concurridísimos y de ellos daremos a nuestros lectores amplia información.

CRIPCIÓN  
2'50 pta  
7'50  
14'50  
29'50  
CENTIMOS

ico de Obreros  
TERUEL

l saca a concurso la  
de la cafetería con  
ses que estarán de  
a Secretaría de este  
los días 5 al 12 del  
oras que permanezca  
esde las 13 a las 21.

scicleta  
F. N., vendo semi-  
mente equipada 3 y  
equipo eléctrico. A  
ra verla y tratar, du-  
as de la feria, en  
JE TERUEL

AGUILA  
CERVEZA Y DE VIEJO  
DRID

la provincia de Teruel:  
Pérez Bañón  
70.2°

para que todos nos  
que sea eficaz y se-  
tas Cortes. El Go-  
re todo, dedicarse,  
tranquilidad, a re-  
dera ley de Presu-  
pueda leer en los  
Octubre.

o Royo Villanova

CION.—Teruel



(Airwheel Tires).  
flotar en el aire.  
vida del coche.  
ue usted cree.  
en darle detalles  
y, al tiempo, le  
idos; o bien, llá-  
remos a visitarle.

LAN  
TELÉFONO 121

AIRE  
AR

ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, acompañado de su distinguida señora, don Eduardo Ruiz, digno magistrado de esta Audiencia. De Valencia, don Francisco Diaz de Brito. De Calanda, doña María Joaquina Celma. De Madrid, el arquitecto municipal don Luis González. De Segorbe, doña Josefa López. De Alicante, don Eliseo Gómez. De Valencia, don Genés González.

Marcharon: A Madrid, doña Milagros Gujarrero, don Salvador Mora, don Francisco Linares y el aparejador municipal don José Añón. A Barcelona, don Pedro Valdívieso Gayá. A Alcañiz, don Francisco Lasuen, distinguido amigo nuestro. A Valencia, don Rafael Grau y don Pablo. A Madrid, don Joaquín Marín. A Tudela, don Francisco Cortés. A Calatayud, don Ramón Oliveres. A Zaragoza, don Cayetano Ruiz. A Daroca, don Daniel Pérez Moreno y don Francisco Tarragó. A Sarrión, don Félix Creus y Guillermo Sanz. A Cuenca, don Bonifacio García.

NECROLOGIA

Como era de esperar dadas las virtudes que adornaron a doña Visitación Garzarán (q. e. p. d.) y al rango de su distinguida familia, ayer mañana se vieron concurrir los actos de funeral celebrados en la S. I. Catedral y la conducción de su cadáver al cementerio. En el funeral, una nutrida orquesta ejecutó la magistral misa de requiem de Perosi, y a este y conducción asistieron con cruz alzada el Cabildo y Clero parroquial. El coche mortuario donde eran conducidos en rica caja de caoba con aplicaciones de plata los mortales restos de la finada, fué arrastrado por cuatro caballos enjaezados a la Federica. Al despedirse el duelo tras el correspondiente responso, un gran número de convecinos desfiló ante la presidencia, ocupada por don Francisco y don Constantino Garzarán. Con este luctuoso motivo, la distinguida y apreciada familia Escribano-Garzarán-Torán recibió nuevas y sinceras pruebas del afecto en que sus convecinos los turolenses le guardan. A ellas unimos la renovación de pésame por el dolor sufrido con la pérdida de tan distinguida como querida dama turolense.

Don Gregorio Garzarán Josa

A la avanzada edad de 77 años, ayer entregó su alma a Dios el que en vida fué don Gregorio Garzarán Josa, acreditado fabricante de harinas de esta plaza. D. E. P. El señor Garzarán ocupó diversos cargos representativos en el Ayuntamiento y sociedades, a donde le llevaron sus numerosos amigos y por esto, unido a su ejemplar vida cristiana crearon alrededor del finado y distinguida familia numerosas amistades que hoy lloran su muerte. No dudamos que los actos luctuosos a celebrar hoy con arreglo a la escuela inserta en este diario han de verse muy concurridos. Reciban su desconsolada esposa, hijos y demás familia nuestro sincero pésame.

ANUNCIE USTED EN ACCION

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señores teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil y delegado del Trabajo; don Juan Antonio Muñoz, presidente del Comedor de Caridad; don Macario Crespo, agente de Negocios; don Marcial Lagufa, secretario de la Cámara de Comercio.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.— Aurelio Gil Castillo, de 50 años de edad, casado, a consecuencia de peritonitis.— Hospital civil.

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria celebra esta noche sesión la Corporación municipal. También celebran sesión las Comisiones de Gobernación y Fomento.

DIPUTACION

El Municipio de Villar del Cobo ingresó ayer mañana, por aportación forzosa, la cantidad de 516'50 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

En el pasado mes de Enero había en la provincia de Teruel las siguientes vacantes de escuelas nacionales: De maestros.— Direcciones de graduadas, 7, de secciones, 7; unitarias, 53; mixtas, 9. Total, 76. De maestras.— Direcciones de graduadas, 5, de secciones, 13; unitarias, 87; párvulos, 5; mixtas, 4. Total, 114. Total general, 190 vacantes. Con motivo de los rumores sobre segregación de plazas, el presidente de la Asociación provincial de Teruel cursó y le fué contestado el siguiente telegrama:

«Ministerio de Instrucción pública Madrid Asociación provincial maestros Teruel, hace presente a V. E., profunda indignación producida rumores segregación plazas, esperando incalificable atropello significaría no llegue consumarse».

«A Algás, presidente de la Asociación Maestros. Teruel. Madrid.—Ministro Instrucción pública.

Absolutamente a nadie he comunicado la forma en que he de acelerar la provisión de escuelas en propiedad y la rápida resolución de los concursos de traslado que se anuncian. He manifestado y ratifico la declaración que deseo terminar con actuales procedimientos notablemente lesivos para enseñanza y Magisterio. Oportunamente señalaré procedimiento a seguir, procurando armonizar intereses nacional enseñanza con el de las personas afectas a ella».

Ecos taurinos

Sabemos está adquirido el ganado que el próximo día 24 de los corrientes han de lidiar aquí varios aficionados en la becerrada a beneficio del Comedor de Caridad. Dichas reses proceden de la ganadería de Sánchez Taberner y su peso mínimo será el de 110 kilos. Es decir, que su altura vendrá a ser algo así como la que tiene «Junquillo», uno de los «fenómenos»... Estos, los «toreros», están en forma y se las prometen muy felices.

La Comisión provisional pro plaza de Toros ha repartido, conforme anunciamos oportunamente, boletines de inscripción para la suscripción abierta al objeto de recaudar el dinero preciso para comenzar y terminar dicha importante obra. Ya se han recibido muchos de ellos y todo parece ser va viento en popa.

Dichos boletines son como sigue: «Muy señor mío: Respondiendo a la invitación del excelentísimo Ayuntamiento, hemos quedado constituidos en Comisión provisional, al efecto de procurar conseguir la cantidad necesaria para construir una nueva plaza de Toros en esta ciudad. Nos alienta en nuestro intento, de una parte la necesidad de mantener, con el rango que merecen, nuestras tradicionales fiestas de San Fernando, amenazadas de desaparecer con los consiguientes perjuicios para la Industria y el Comercio, si no se le presta el aliciente de la Fiesta Nacional en un caso taurino de condiciones de estética y comodidad; y de otra, resolver en parte, durante la construcción, el problema social que plantea el paro obrero, y a cuya solución todos debemos sentirnos obligados por impulsos de humanidad.

Esta doble finalidad nos hace mantener la esperanza de que llegaremos a reunir ofrecimientos suficientes para el logro del propósito, a ser así, procederemos después, en unión de los suscriptores, a formar la entidad que ha de hacerlos efectivos y ejecutar la obra con una rapidez que permita inaugurarla en las próximas fiestas del año 1935. A este efecto, suplicamos la cooperación de usted, rogándole que lo haga con la cantidad de... pesetas, que, atendidas las circunstancias que en usted concurren, fiados especialmente en su espíritu de generosidad y sacrificio, nos hemos atrevido a señalar. Experiencias anteriores nos han demostrado que sólo de esta forma puede llegar a conseguirse la cantidad necesaria; rebajar las cuotas señaladas equivaldría a malograr el intento. Dicha cantidad deberá suscribirse llenando el presente pliego y presentándolo en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 15 de Junio próximo. La suscripción se hace bajo las siguientes

CONDICIONES 1.ª Se ha de construir una Plaza de Toros suficiente para las necesidades de Teruel, sólida y estética, pero sin lujos y dispendios, de un coste aproximado de 300.000 pesetas, procurando que la construcción sea, hasta donde lo permita, con materiales que pueda suministrar la industria de la capital. 2.ª El Ayuntamiento regalará el solar al otro lado del Viaducto, en sitio adecuado, y subvencionará la obra con una cantidad anual de 12.000 pesetas, destinadas preferentemente al pago del 4 por 100 de interés del capital suscrito. Si el pago del referido interés no absorbiese las 12.000 pesetas, la diferencia en menos se aplicará inexcusablemente a la amortización del capital aportado, hasta su completa extinción. 3.ª La cuenta líquida que produzca la plaza se dedicará a la amortización del capital aportado. 4.ª Reintegrado totalmente el capital, quedará la plaza y sus rentas y beneficios de la propiedad del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

5.ª En compensación a la subvención municipal, y hasta tanto que se cumpla la condición anterior el Ayuntamiento tendrá derecho a ocupar un palco doble y otro sencillo en sitio preferente, a disponer gratuitamente de la plaza el domingo y lunes más próximo al día de San Cristóbal, y la Entidad propietaria o arrendataria vendrá obligada a dar para las Fiestas de San Fernando una corrida de toros y una novillada, por lo menos. 6.ª El desembolso de la cantidad suscrita se efectuará por cuartas partes; el primer plazo al constituirse la Entidad constructora, el segundo a los cuatro meses, el tercero a los ocho meses y el cuarto a los doce meses. 7.ª La suscripción que se haga será firme, aunque no alcance el límite de las 300.000 pesetas, siempre que lo suscrito sea suficiente para construir una plaza de Toros que reúna las principales características enunciadas. De usted atentos seguros servidores.

Manuel Sáez Sáez, alcalde-presidente.—Isidro Salvador, presidente de la Cámara de Comercio.—Natalio Ferrán Zapatero, industrial y propietario.—Julian Asensio Andrés, presidente del Sindicato de Riegos.—Luis Feced Morales, presidente del Círculo Turolense.—Leandro Torres, por la afición taurina».

CAFE CENTRAL Grandes conciertos tarde y noche Los días festivos tendrán lugar selectos conciertos, por el quinteto «Central», de SEIS a OCHO de la tarde. — En este acreditado Café, encontrará su numerosa y distinguida clientela los mejores cafés y licores, aperitivos y cerveza muy fresca. Verdaderos conciertos musicales todos los días

D. Gregorio Garzarán Josa FABRICANTE DE HARINAS Ha fallecido a los 77 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad D. E. P. Su desconsolada esposa doña Filomena Torres; hijos doña Purificación, doña Carmen, don José, don Gregorio, doña Juana, doña Amparo, doña Pilar, doña Natividad y don Juan; hijos políticos don Emilio Andrés y don Joaquín Picazo; nieto, hermanas doña Agustina, doña Joaquina y doña María; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia Al participar a usted tan sensible pérdida, le ruegan encomiende a Dios el alma del finado y asista a los funerales que se celebrarán hoy día 6, a las once y tres cuartos, en la iglesia de Santiago, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por cuyos favores le quedarán profundamente agradecidos. El duelo se despacha en la Noche del 4 de Agosto Se ruega a las señoras asistir al funeral. Casa mortuoria: Florida (Fábrica de harinas) Durante los nueve días siguientes, Misa y Rosario en la iglesia del Salvador, a las ocho y media, y la del Santo Cristo el viernes a las ocho. —El Excm. e Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada. Teruel, Junio de 1934.

De la provincia

Alcalá POR ROTURACION Ha sido denunciado Andrés Izquierdo Benedicto por roturar unos cuatrocientos metros de terreno en la zona de vía pecuaria general de ganados. Alloza LA FIESTA DE LA SALUD Con verdadera brillantez ha tenido lugar en este pueblo la fiesta del Día de la Salud. Se celebró en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor alcalde y asistiendo los maestros y autoridades sanitarias. Los técnicos señores Ferrer, farmacéutico; Rigual, médico, y el maestro señor Fernández, pronunciaron discursos instructivos sobre la importancia de la higiene, trazando a los niños las líneas higiénicas a seguir en bien de su salud. Don Pascual Clemente, secretario del Ayuntamiento, dió fin al acto pronunciando también un largo e instructivo discurso sobre dicha materia. Todos los asistentes, y especialmente los niños, aplaudieron calorosamente a los disertantes, que fueron felicitados por el vecindario.

Círculo Católico de Obreros DE TERUEL Esta Sociedad saca a concurso libre el arriendo de la cafetería con arreglo a las bases que estarán de manifiesto en la Secretaría de este Círculo durante los días 5 al 12 del actual, en las horas que permanezca abierto, o sea desde las 13 a las 21.

LEA USTED EL DIARIO ACCION

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE

EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909 P. Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES Alcazar de S. Juan, Barcelona, Elbas, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. SERVICIO AGRICOLA SUS INGENIEROS ASESORAN A LOS AGRICULTORES EN TODO LO RELATIVO A LA FERTILIZACION DEL SUELO CUANDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

Se CO Este CO Creese Versaría En la C Madrid.— se abre la se Preside el Escasa ar tribunas. En el ban ministro de y el de Mari Queda ar terior sesió Seguidam del día. Sigue la de Ley sobre ces y fiscales El señor A un turno en El señor F Se entra a Es acepta Justicia un v Se suspen Se aprue Contribucion También s to de Acció cos, después ción el min Hidalgo. Se suspen a discutir el radiodifusió El señor R un turno en Ataca a lo El señor S mentos del s El minist señor Cid de Justifica q vicios de rad telecomunic Dice que ( compromiso Niega que Estatuto Cat proyecto que derechos de mas. El señor T señor Royo Celebra la ministro de Interviene Pide que s que haya er diocomicu Alude al c ta de traspas hubo unanim Dice que e está salvagu Se suspen ta la sesión

# Se concede gran importancia a la llegada a Madrid del residente general de Francia en Marruecos

## Este conferenció en Gibraltar con el gobernador militar

Créese que pretende una conversación de Inglaterra, Francia y España

Versaría esta conversación sobre la interpretación del acta de Algeciras

## En la Cámara continúa la discusión del proyecto de radiodifusión

Madrid.—A las cuatro en punto se abre la sesión de la Cámara. Preside el señor Alba. Escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco azul toman asiento el ministro de Justicia, señor Cantos, y el de Marina, señor Rocha.

Queda aprobada el acta de la anterior sesión.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Sigue la discusión del proyecto de Ley sobre nombramiento de jueces y fiscales municipales.

El señor Alvarez Valdés consume un turno en pro del proyecto.

El señor Prats lo combate.

Se entra a discutir el articulado.

Es aceptado por la Comisión de Justicia un voto del señor Taboada.

Se suspende este debate.

Se aprueba el presupuesto de Contribuciones y Rentas públicas.

También se aprueba el presupuesto de Acción de España en Marruecos, después de una breve explicación del ministro de la Guerra señor Hidalgo.

Se suspende este debate y se pasa a discutir el proyecto de Ley sobre radiodifusión.

El señor Royo Villanova consume un turno en contra de la totalidad.

Ataca a los catalanes.

El señor Santaló rechaza los argumentos del señor Royo Villanova.

El ministro de Comunicaciones señor Cid defiende el proyecto.

Justifica que se entreguen los servicios de radiodifusión al cuerpo de telecomunicaciones.

Dice que es preciso cumplir los compromisos internacionales.

Niega que haya querido burlar el Estatuto Catalán y dice que en el proyecto quedan salvaguardados los derechos de las regiones autónomas.

El señor Tomás y Piera ataca al señor Royo Villanova.

Celebra la buena disposición del ministro de Comunicaciones.

Interviene el señor Ventosa

Pide que se le aclare la diferencia que haya entre radiodifusión y radiocomunicación.

Alude al caso de la comisión mixta de traspaso de servicios en la que hubo unanimidad de pareceres.

Dice que el aspecto internacional está salvaguardado.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y quince.

## LA VISITA DEL RESIDENTE FRANCÉS EN MARRUECOS

Madrid.—En los círculos informativos se juzga muy interesante la visita del residente general francés en Marruecos al Gobierno de España.

En la entrevista celebrada por el residente con los señores Hidalgo, Samper y Rocha se trató de los límites de Ifni y de otros asuntos.

Se sabe que el residente francés se detuvo en Gibraltar y conferenció con el gobernador militar de aquella plaza.

Parece ser que se trata de iniciar unas conversaciones de Francia, España e Inglaterra sobre una nueva interpretación del Acta de Algeciras.

## SE ACEPTA EL RECURSO CONTRA LA LEY DE CULTIVOS

Madrid.—El Tribunal de Garantías Constitucionales ha acordado aceptar el recurso interpuesto por el Gobierno central contra la ley que sobre cultivos aprobó el Parlamento catalán, por entender que fué presentado dentro del plazo legal.

El Tribunal decidirá ahora acerca de la constitucionalidad o anticonstitucionalidad de la citada ley.

## ACUERDOS DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista en el Congreso.

Los diputados que la integran tomaron el acuerdo de oponerse a la aprobación del crédito extraordinario para la ocupación de Ifni.

También acordaron presentar a la Cámara una proposición incidental pidiendo que queden en suspenso las destituciones de Ayuntamientos en Murcia y Albacete hasta que se elijan los vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales por aquella región.

## GIL ROBLES CONFIERE A SAMPER

Madrid.—El jefe de la CEDA, señor Gil Robles, conferenció hoy con el presidente del Consejo, señor Samper.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Inglaterra está decidida a suspender los pagos por la deuda de guerra

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda ha afirmado que Inglaterra está decidida a suspender los pagos de la deuda de guerra hasta que haya fundadas esperanzas de que dicho asunto ha de ser resuelto.

### SESION BORRASCOSA EN EL PARLAMENTO GRIEGO

Atenas.—La sesión de la Cámara de diputados resultó borrascosísima.

El expresidente del Consejo, señor Papanastasius, atacó al ministro de la Guerra.

Un diputado de la mayoría arrojó contra Papanastasius una silla, hiriénle en un brazo.

Arrebió el escándalo y el presidente tuvo que suspender la sesión.

### UN TERREMOTO CAUSA GRANDES DESTROZOS

Reykjavok (Islandia).—El terremoto que azotó esta ciudad ha causado enormes destrozos, que se valúan en más de un millón de krohnars.

En esta cifra no está incluido el valor de las casas de los refugiados y las aldeas, que han sido destruidas completamente.

Ambos guardaron reserva acerca de lo tratado en su entrevista.

### RUMORES DE CRISIS

Madrid.—Un periódico dice que en los pasillos de la Cámara se rumoreó hoy la probabilidad de la crisis por haberse aglomerado los conflictos que el Gobierno ha venido soslayando.

Añade que se habla de crisis total.

Se atribuye importancia a la entrevista que esta mañana después del Consejo habían tenido los señores Samper y Alcalá Zamora.

El citado periódico afirma que se estimaba a última hora de la tarde la probabilidad de que pudieran atropellarse los acontecimientos en término de pocas horas.

### NUEVO DIRECTOR GENERAL DE ADMINISTRACION

Madrid.—Ha sido nombrado director general de Administración Local el abogado don Tomás López Hermida.

### DICE EL MINISTRO DEL TRABAJO

Madrid.—El ministro del Trabajo señor Estadella, y el director general del ramo, han manifestado que

Las tripulaciones de los buques que estaban amarrados cerca de la costa Noroeste, dicen que cuando ocurrió el terremoto, el mar se agitó de una manera brusca.

### LOS INCIDENTES ENTRE LOS VENDEDORES DE PERIODICOS

París.—Continúan registrándose incidentes entre los vendedores de periódicos, principalmente en los alrededores de Boulogne.

En los de los boulevares un grupo incendió todos los ejemplares que conducía un vendedor de acción.

### MARY PICKFORD, FUERA DIPUTADA

Londres.—Dicen de California que se asegura que la estrella de cine Mary Pickford, se propone presentarse candidata republicana en las próximas elecciones legislativas.

El partido republicano ve con satisfacción la orientación de miss Pickford hacia la política.

### PERIODISTA EXPULSADO

Berlín.—Ayer fué expulsado del territorio alemán el corresponsal en Berlín de «Dayle Express», de Londres.

la huelga de campesinos es parcial por carecer de ambiente.

Añadieron que el delegado del Trabajo en la provincia de Madrid cuenta de haberse declarado la huelga en algunos pueblos.

### LAS NOTICIAS PARTICULARES

Madrid.—Las noticias particulares que se reciben de provincias sobre la anunciada huelga de campesinos confirman el fracaso del movimiento.

En algunos pueblos, muy pocos, se han registrado incidentes habiéndose practicado detenciones.

Según estos telegramas, donde la huelga ha logrado mayor extensión es en la provincia de Jaén.

### DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Los periodistas visitaron esta madrugada al ministro de la Gobernación para informarse de la marcha de la huelga de campesinos.

En Gobernación se facilitaron a los reporteros los telegramas oficiales.

Todos ellos acusan el fracaso de la huelga.

En Jaén se registraron coacciones en algunos pueblos.

En Linares se produjo una colisión, resultando un herido.

En Mancha Real resultaron dos obreros heridos.

El gobernador de Badajoz comunica que en aquella provincia la huelga ha fracasado.

Da cuenta de que en el pueblo de Alconchel fué sorprendida una reunión clandestina. Los reunidos dispararon sobre la Guardia civil, hiriendo a uno de los guardias.

La Benemérita, después de toda clase de prevenciones, disparó y resultaron muerto un obrero, dos heridos graves y dos menos graves.

Se practicaron varias detenciones incluso la del alcalde y la del juez municipal del pueblo.

Ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Los demás telegramas de provincias no acusan novedad.

## Marcha a Madrid el consejero de Economía de la Generalidad

Va a protestar del contingente señalado a Cataluña para la exportación de frutas

Llegan a Barcelona los equipiers del equipo nacional de futbol

## Confirman las coacciones del público italiano durante el partido

Barcelona.—Se ha tributado un gran recibimiento al equipo nacional de futbol que ha regresado de Italia.

Los equipiers almorzaron hoy en Montjuich invitados por la Federación Catalana.

Confirmaron los equipiers las coacciones de que han sido objeto por parte del público italiano.

### PARA PROTESTAR DE UN CONTINGENTE

Barcelona.—Ha marchado a Madrid el consejero de Economía para protestar del contingente asignado a Cataluña para la exportación de frutas.

### PLANTEL DE PRESOS

Pontevedra.—Los reclusos de la cárcel de esta capital realizaron hoy un plantel.

Acudió la guardia de Asalto que restableció la disciplina dentro del establecimiento.

### UNA COLISION

Linares.—En un cortijo se produjo hoy una colisión entre campesinos y el arrendatario de la finca Francisco Alcalá.

Se cruzaron numerosos disparos. Alcalá fué herido de un disparo de un disparo de escopeta.

### HUELGA DE PANADEROS

Almería.—Sin previo aviso se declararon hoy en huelga los obreros panaderos.

El gobernador ha declarado ilegal esta huelga.

Se han practicado detenciones.

### HOMENAJE AL MAESTRO ARBOS

Murcia.—Los dos conciertos celebrados en el Teatro Circo constituyeron dos clamorosos éxitos para el ilustre maestro Arbós, director de la Orquesta Sinfónica.

En el Círculo Mercantil se celebró el homenaje en honor del citado y eximio artista.

Cincuenta señoritas, vestidas con el típico traje de huertana, cataron ante el maestro, aires regionales.

El presidente del Círculo, don Joaquín Cerca, obsequió al señor Arbós con una merienda huertana en Sierra del Valle, asistiendo el alcalde y representaciones del comercio y la industria.

En el Círculo Mercantil se celebró el homenaje en honor del citado y eximio artista.

Cincuenta señoritas, vestidas con el típico traje de huertana, cataron ante el maestro, aires regionales.

El presidente del Círculo, don Joaquín Cerca, obsequió al señor Arbós con una merienda huertana en Sierra del Valle, asistiendo el alcalde y representaciones del comercio y la industria.

### ROBO DE OBJETOS HISTORICOS

Ayamonte.—En el Museo Arqueológico, situado en el histórico castillo de Ayamonte, se ha perpetrado un robo de valiosos objetos antiguos, entre ellos una ánfora de estilo egipcio.

### EN HONOR DEL PADRE CLARET

Ciudad Real.—En el seminario, organizada por la Asociación de Padres de Familia, dió una conferencia el señor Carreño, sobre «Reivindicaciones escolares de los católicos españoles».

Después se celebró una gran velada lírico-musical en honor del beato Padre Claret.

Se pronunciaron varios discursos por el padre San Martín, superior de las Misiones del Corazón de María; señor Mateo, diputado a Cortes don Jesús Dorao, abogado, y don Vicente Calatayud, director del Instituto nacional de Segunda enseñanza.

### DETENCION DE UN ATRACADOR

Sevilla.—La Policía ha detenido al tranviero Justo Valcojo, uno de los supuestos autores del atraco de ayer a la Tabacalera.

Se le ocupó una gran cantidad de plata.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Lérida.—Se tienen noticias de un accidente de automóvil ocurrido en la carretera de Tárrega a Artesa de Segres. Un autocar perdió la dirección, precipitándose carretera abajo en un gran desmonte.

El vehículo no llegó a volcar. Conducía trece pasajeros, de ellos seis guardias civiles.

Como el golpe impidió el funcionamiento de las portezuelas, los individuos de la Benemérita procedieron a saltar los cristales de las ventanas a culatazos, sacando por éstas a los viajeros. Ocho necesitaron asistencia facultativa, de ellos dos guardias civiles.

Todos los heridos han quedado hospitalizados en Artesa de Segres.

### BANQUETE AL MAESTRO TRO ALONSO

Córdoba.—En el Centro Filarmónico se celebró ayer el banquete ofrecido por dicha entidad al maestro Alonso.

Ofreció el agasajo el vocal del Centro don Francisco Castro y después se pronunciaron varios discursos elogiando la labor del maestro Alonso, a quien dió las gracias por las gracias por la distinción de que había sido objeto.

## JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

- «Cantabria» (INCENDIOS)
- «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
- «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

## RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA  
Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

CHILE el trigo

DE CHILE  
SERVICIO AGRONÓMICO  
SUS INGENIEROS ABRONÓMOS ENSEÑAN, ORIENTAN Y AYUDAN, COMO Y CUANDO DEBE EMPLAZARSE EL NITRATO

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	22'4 grados
Mínima	11'1
Presión atmosférica	682'3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	6
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

POLITICA. POLITICA

## Posiciones, hechos

Uno de los hombres que se mueven en el tinglado de la política de hoy, pretendiendo, bien inútilmente por cierto, asomarse al primer plano nacional, es don Miguel Maura, aquel que un día aspirase a recoger las fuerzas de derecha de España.

La conducta de Maura pasa por muchas alternativas. Es ministro de la Gobernación, no sabe impedir, porque no siente necesidad de ello, que la muchedumbre azuzada destruyera en aquel día de triste recordación, valiosísimas obras de arte que no podrán ser recuperadas con todo el dinero del mundo. Desde aquel momento, Maura no logra, pese a sus intentos, acercarse a los hombres que vieron ultrajados sus sentimientos de católicos con aquel arder de templos y edificios donde los religiosos cometían «el gran pecado» de enseñar, formando una intelectualidad muy preparada en distintas especialidades del saber humano.

En las Constituyentes hace un último esfuerzo. Retira a su minoría del Parlamento; dice que no puede colaborar en la obra que el sectarismo de los gobernantes está desarrollando.

Vienen las elecciones. Maura asiste al comienzo de su fracaso. Aquella masa con la que contaba le vuelve la espalda y niega sus votos. Es jefe de otra minoría muy reducida. Cuando las cosas cambian y la política entra por surcos de serenidad y el atropello no se sucede, Maura ve que no es nada. Sus ansias de gran figura se desmoronan al ver que la realidad le dice otra cosa.

Y ahora Miguel Maura anda metido en manejos de las fuerzas izquierdistas, esas fuerzas que fueron repudiadas por el pueblo en unas elecciones generales, para disolver el Parlamento y hacer que de nuevo el equipo de Casas Viejas vuelva al Poder.

Miguel Maura se aproxima a Aznar y a los socialistas. Una nueva posición de este hombre que ase...

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	70'55
Exterior 4%	84'30
Amortizable 5% 1920	94'75
Id. 5% 1917	91'70
Id. 5% 1927 con impuestos	90'65
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	101'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	148'50
Banco España	566'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	000'00
Tabacos	000'00
Teléfonicas preferentes 7%	105'25
Monedas:	
Franco	48'40
Libras	36'90
Dollars	7'37

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELER MADRID

Dispositivo para la provincia de Teruel:  
Emiliano P. Pérez Buisón  
Piquet 20-2°

ra ser un republicano olvidando su historia.

Los diputados le dejan, los comités provinciales le abandonan. El finje no dar importancia a ello.

No se resigna a ser soldado de filas. Tiene ansias de Poder; sueña con la jefatura de un Gobierno. En sus actos, que demuestran la consecuencia de su vida política, Maura va alejándose más y más de lo que apetecía.

¿Qué postura política le quedará por adoptar a Miguel Maura?

## El deporte y los médicos

### El ciclismo, ejercicio ideal cuando no se abusa de él

Cada día va perdiendo el automóvil un poco más de su matiz deportivo. Aun cuando las gentes reconocen su comodidad, empiezan a darse cuenta de que, lejos de satisfacer las necesidades individuales de ejercicio, fomenta la mollicie, puesto que no importa gran cosa el que se pueda correr a cien kilómetros por hora con el simple esfuerzo de pisar a fondo el acelerador.

Las personas de sentido común, que todavía quedan algunas en el mundo, se han percatado de esto, y vuelven a la práctica de los verdaderos deportes, los que ponen en juego nuestra maravillosa máquina muscular y actúan sobre el funcionamiento armónico y beneficioso de todos nuestros órganos; el tenis, el golf, el ski, el patín, la natación, la bicicleta.

Acaso de todos estos deportes sea la bicicleta el más higiénico; pero tiene el grave inconveniente de que no ha sido considerado por las gentes como bastante chic, como suficientemente distinguido, sin acordarse de que este desdén lleva al abandono de un deporte que bien comprendido y convenientemente practicado ha de ser considerablemente beneficioso, tanto al cuerpo como al espíritu.

Y es que la bicicleta puede ser considerada técnicamente, fisiológicamente, como el deporte respiratorio por excelencia. Con este ejercicio se mejoran las funciones del corazón y de los pulmones, puesto que, al revés de lo que generalmente se piensa, la bicicleta alarga y ensancha el tórax, aumentando considerablemente la capacidad pulmonar, hecho que explica perfectamente la posición del ciclista, que permite a los músculos pectorales tomar apoyo en los brazos para dilatarse ampliamente y llenarse de aire, muy liberados del peso de la cabeza y de los hombros.

La actividad sostenida y regular de los músculos de todo el organismo, los que producen el movimiento y los que contribuyen al mantenimiento del equilibrio, determinan una respiración intensiva, pero desprovista de brusquedades. De igual manera el corazón se adapta sin fatiga al ritmo de los movimientos y sus contracciones se hacen cada vez más amplias, sin ocasionarle fatiga de sobrecarga, sin bruscas precipitaciones, como acontece en otros deportes. Todo lo que se ha dicho y se dice todavía del corazón torzado por la bicicleta es una verdadera calumnia, pudiendo afirmarse que la tonificación de la viscera cardiaca se logra perfectamente con la práctica regular y moderada del ciclismo. Es cierto que el ciclismo puede poner al descubierto la enfermedad cardiaca padecida e ignorada por quien monta en bicicleta; pero este descubrimiento es cualidad inherente a todos los deportes; pero ni las cardiopatías ni las afecciones ginecológicas pueden ser adjudicadas en buena justicia al ciclismo.

Las mujeres que temen tanto el que la práctica de ciertos deportes las doten de músculos duros y globulosos, temor injustificado en todo caso, en el ciclismo no hay que temerle de ninguna manera. No hay, por el contrario, ejercicio alguno que pueda afinar mejor sus piernas y adelgazar sus caderas. Es de todas nuestras lectoras conocida la faci-

dad desesperante con que la mujer acumula la grasa en toda la parte inferior del tronco. Una buena parte de culpa de esta exuberante morfología la tiene, sin duda, la vida sedentaria que habitualmente lleva la mujer.

No hay ejercicio que active y estimule mejor la circulación de retorno, que impide el desarrollo excesivo de las piernas, que este de pedalear sobre una bicicleta.

Las masas musculares de la pantorrilla y del muslo, al contraerse rítmicamente, actúan sobre las venas y vasos linfáticos a manera de verdaderas bombas impelentes que envían hacia el corazón todos los líquidos estancados. La bicicleta da lugar de esta manera a formar las piernas finas y las caderas estrechas.

No debemos olvidar que la acción y el gusto con que una persona se decide por un deporte depende de la mayor parte de las veces de la satisfacción experimentada en los primeros ensayos. Si se empieza a aprender en una máquina vieja y de sillín incómodo, si se nos permite una posición defectuosa en la iniciación de este ejercicio, acaso no obtengamos de él los indiscutibles beneficios que se pueden lograr; pero si iniciamos el aprendizaje en una buena y elegante bicicleta y nuestro entrenador nos acostumbra a adoptar una posición correcta y gallarda, tendremos adelantado la mitad del camino para que nos agrade y satisfaga por entero la práctica de este deporte.

No dejaremos en censurar el abuso del ciclismo. Una fotografía que tenemos a la vista, en la que dos corredores, con la cabeza protegida por cascos especiales, en una posición anti-fisiológica, ponen al máximo la tensión de sus músculos y el rendimiento del humano esfuerzo, es una demostración plena de que el abuso de este deporte en pruebas violentas es peligroso para el que lo practica, para su corazón, para sus músculos, para sus vasos, para su organismo todo.

En cambio, la gracia y la elegancia de Irene Hervey, artista de la Metro Goldwyn Mayer, que aparece en otra fotografía, como la de estas otras dos artistas de la misma compañía, que juegan con la bicicleta en un prado excelente, así como la foto de éstos niños que toman parte en un concurso de lentitud, agotando todas las posibilidades de equilibrio, son plena demostración de los beneficios que puede reportar este ejercicio, un poco abandonado y desdénado.

Doctor Fernan Pérez  
De la Academia nacional de Medicina.

Se vende un chalet en el ensanche de esta ciudad. Razón: Relojería Polo.

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y dentro de mañana recibirá Vd. el periódico antes de salir de su casa u oficina.

## DEPORTES

DEL VIAJE DE CALANDA

Conforme anunciamos, anteañoche obsequiaron los deportistas teruelenses a los expedicionarios de Calanda. Fué una cena de gran camaradería y en ella los calandinos aludieron a la Prensa para que por medio de ella agradecer el recibimiento y agasajos de que han sido objeto.

El alcalde don Manuel Sáez invitó a cenar al señor alcalde de Calanda y al representante del equipo.

Todos marcharon verdaderamente satisfechos e invitando a nuestro alcalde y deportistas a las fiestas de Calanda.

También hemos de decir que en el partido, Calanda tiró fuera un penalty cometido por el Rápido. Lo hacemos constar por delicadeza.

Para la construcción del campo del Rápido se están recibiendo varias cantidades que publicaremos oportunamente.

Reina verdadero entusiasmo ante el gran partido del próximo domingo, en el cual podremos admirar el valer del «once» valenciano que nos visita y la buena voluntad de nuestros jugadores.

## Del Homenaje a la Vejez

Por involuntario error dijimos haber repartido diez pesetas a los ancianos, siendo así que la cantidad entregada fué cinco pesetas por el Homenaje y dos como limosna.

## Acontecimiento teatral

El acontecimiento a que nos referíamos hace días como organizado por la Sociedad Amigos del Arte, va a ser un hecho dentro de muy breves días.

Tan breves, que tendrá lugar el próximo lunes, día 11, a las diez y media de la noche en el Teatro Marfín.

Será por rigurosa invitación y única y exclusivamente para los socios de Amigos del Arte, los cuales van a tener el gusto de escuchar a la gran orquesta valenciana de Cámara, agrupación musical subvencionada por el Ayuntamiento de Valencia hace años y por la Junta nacional de Música.

Daremos detalles de este gran espectáculo artístico.

## Contra los perros

El señor gobernador ha impuesto hoy tres multas de a 25 pesetas, a otros tantos vecinos de Monreal del Campo, y otra de la misma cuantía a un vecino de Cuevas de Cañart, por infracción de las medidas dictadas sobre profilaxis de la rabia.

## Sección religiosa

El pasado domingo se celebró en la iglesia de San Pedro la Octava del Corpus, viéndose grandemente concurridos los actos habitos.

Editorial ACCION. - Teruel

**JARABE SALUD**  
ESTIMULA REGENERA VIGORIZA

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo.

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

**Firestone Hispania**  
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable  
Fabricación nacional

Consulte precios en  
**GARAGE ARAGON**  
TERUEL

**Camiones** **Automóviles**

**GENERAL MOTORS** **CHEVROLET**

**GMC TRUCKS** **ATWATER KENT RADIO**

Carburadores **SOLEX** Aceites **TEXACO** **FERODO**

**JOSE M. MORERA**  
Avda. de la República, 25. - Teléfono 110. - TERUEL.  
Sucursales: en VALENCIA, G. V. M. Turia, 36 y en ALCANIZ, Blasco, 4.

(CINTA-FRENO)

**HIPOTECAS - PRESTAMOS**

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. - INFORMES GRATIS

**Centro Financiero - Cortes, 561, pral. del 1.º. - Teléfono 30991 - Barcelona**